花钱就能"代办学位证""低分进名校"?

骗子在向你招手了!

新华社记者 宋立崑

正值高考录取季,你身边是否有这样的"传言":花钱就能找人代办学位证?考生身份转为"国际交流生"就能低分录取……注意了,那可能是骗子在向你招手。

湖北省公安机关日前披露了一批"代办学位证""低分进名校"的学历学位类诈骗案。这类诈骗的主要套路是什么?考生和家长应如何防范?记者带你了解。

熟人"有关系"? 51万的假学位证买教训

"找熟人办的学位证书,学信网上查不到。"今年5月,湖北十堰的王先生匆匆到派出所报警称,自己找"朋友"花钱办的重点大学"研究生学位证",在学信网上查不到相关信息,怀疑自己被骗了。

原来,2018年的一次同学聚会上,王先生对大学同学刘某吐露:后悔当年没有读研,如今在职场晋升上屡屡受限。刘某当即表示,自己"有人脉",可以帮助办理一些重点大学的毕业证和部分行业的执业证书。出于对老同学的信任,王先生委托刘某代办某重点大学硕士学位证。

不久,刘某以办入学需要"走关系"为由,向王先生索要了2万元,之后接连以"代考费" "资料费""学年报名费"等为由,陆陆续续向王 先生索要了20余万元。今年以来,刘某又提出 为王先生办理"硕士双学位"和"注册会计师 证",向其收取了20余万元费用。 今年4月,王先生终于拿到了"硕士学位证书"。然而,当他登录学信网,却怎么都查不出证书信息。王先生找到刘某询问,被告知"信息尚未同步"。之后,刘某便"人间蒸发"。

到案后,刘某交代说:"当时我欠了外债, 打游戏也花了几十万,很缺钱。"正想尽一切办 法弄钱的刘某,知晓了王先生的需求,立马抱 紧了这棵"摇钱树"。

经查,"办证"期间,刘某每次都按照高校 开学、注册会计师考试报名等时间点向王先生 要钱,令其深信不疑。"最开始,我去过对应高 校,想在附近找'黄牛'代考,但没人愿意做,都 说行不通。"据刘某供述,到了该"毕业"的时 候,他便找人印了个假学位证应付王先生。

截至案发,王先生总共向刘某转账超51万元。目前,刘某因涉嫌诈骗已被依法刑事拘留,案件正在进一步侦办中。





变成"国际交流生"? 家长心急但别乱"投钱"

"骗子声称,把孩子身份转成国际交流生,就能上重点大学。"2024年7月,高考结束后,考生陆续等来录取通知书。而湖北武汉的多名家长,却等来了被骗的消息。

在一家教育培训机构工作的岑某,声称自己"有门路",能让高考成绩不理想的学生,通过将身份更替为"国际交流生",进入知名院校。她还现场展示了多个"成功案例",涵盖国内外多所知名高校,骗取了一些家长的信任。根据不同"目标院校",学生家长向岑某提交了各种报名材料,并交纳了5万元至23万元不等的服务费。

手续办完后,岑某先是以院校审核流程复杂等借口拖延入学,其间送来了加盖"公章"的"报名材料",但录取通知书和校园卡却始终"杳无音信",部分家长逐渐对发其起疑

接到报警后,武汉洪山警方到岑某"承诺入学"的知名院校进行走访。校方反馈,并未与岑某达成任何形式的合作,所有带有高校公章的材料均属伪造。几天后,岑某被抓获归案。根据她的交代,"上家"方某很快落网。

经查,方某和岑某诈骗了12位家长共计134万元,一些孩子还为了所谓"重点大学录取机会",主动放弃了高考志愿填报。目前,犯罪嫌疑人方某、岑某因涉嫌诈骗,被武汉警方依法采取刑事强制措施,案件目前已进人审查起诉阶段。

为啥总上套?"渠道""人脉"骗信任

"有渠道、有人脉,能绕过正规考试录取流程,是这类诈骗的主要套路。"办案民警透露,许多受骗家长有知识、有见识,完全具备理性判断能力,只是为了子女前途,加上"熟人"带来的信任感,虽对风险有所感知,但揣着"搞不成就退钱"的侥幸心理,决定花钱"搏一把"。

湖北观筑律师事务所律师马特表示,如果委托人明 知请托事项违反法律规定,就可能构成"违法请托行为", 不仅相关违法请托约定或合同会被法院认定无效,相关 费用往往也很难主张返还,导致"事财两空"。

"其实这类骗术都很低级,考生和家长只要多一个心眼,骗子就很难得手。"十堰市公安局东岳分局刑侦大队民警王越提醒说,防骗要点就是要多方核实。像学籍、考试和录取记录等信息,官方网站都能查询到。直接打高校招生办电话核实,效率也非常高,"总之,发现有诈要立刻报警"。

武汉市公安局洪山区分局南湖派出所民警曾冠三说,在学历提升上,一定要摒弃不劳而获和"花钱买省心"的想法。听见"有渠道""有人脉"的说法,应警惕其中可能的法律风险,避免掉入骗子精心织就的陷阱。

近年来,高考、研究生等各类学历学位考试制度愈发规范完善,考场内外的身份识别技术也愈发可靠,"枪手""代考"等乱象得到有效打击遏制。但关于花钱办学历、进名校的老骗术,每年都有不少家长和考生中招,究其原因,还是投机取巧的心理作祟。对此,有一句法谚说得好:诚信为本,欺诈难行。